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Hay un sitio en Paris, Montfaucon, destinado 4 matadero y
depésito de animales muertos. El Sr. Saenz Diez que lo ha visi-
tado nos describe minuciosamente lo que alli se hace.

“A los mataderos llegan 4 su vez los animales initiles para el
trabajo, que dejan de existir momentos despmes, é inmediata-
mente se procede 4 desollar, limpiar la piel groseramente para
entregarla 4 distintas aplicaciones, cortar las crines, separar los
tendones y extraer la grasa. Los intestinos son vendidos 4 los
fabricantes de cuerdas para instrumentos; los cascos, para pei-
nes; las herraduras para las fragnas; los huesos de todas clases,
para diferentes industrias; y el resto del animal, dividido en
grandes .trozos, es sometido # la accion del vapor en enormes
marmitas de Papin, donde pueden colocarse 4 la vez los de dis-
tintos caddveres. Al eabo de algunas horas se ha fundido toda
la grasa y se encuentra en la superficie del liquido, y por de-
cantacion se separa y se expende 4 la jaboneria. La carne co-
cida se separa ficilmente de los huesos, se deseca en estufas y
ge somete 4 la tritnracion para los usos de la agricultura.

Este abono es muy buscado, por tener 15 por 100 de nitrége-
no y 2,500 por 100 de fosfatos, que representan 1,30 de dcido
fosférico, cuyos fosfatos se hacen fécilmente asimilables, no sélo
por las sales amoniacales qune se forman al descomponerse la
carne, sino tambien por la favorable disposicion en que se en-
cuentran Mos elementos indispensables para operar su solubi-
lidad.

Los huesos que se separan de la parte museular son entrega-
dos 4 los fabricantes de negro animal y £ la agricultura.

La sangre extraida de los animales vivos pasa tambien 4 la
agricultara despues de cocida.

Los intestinos, que no tienen aplicacion, se ponen entre la
tierra para aprovechar los millares de larvas que se venden pa-
ra el alimento de las aves y para los aficionados £ la pesca.

Asi se utilizan estos Testos, y asi se libra 4 las poblaciones de
algunas enfermedodes.

En esta corte se trabaja en menor escala y con privilegio, por
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supuesto, para aprovechar las’carnes, enterrdndolas despues de
cocidas y vendiendo al extranjero el producto de la putrefac-
cion. Tios huesos se ulitizan por los fabricantes de hormillas,
pianos ete., y los restantes para cocer las carnes, expendiéndose
las cenizas 4 los agricultores valencianos.”

En Paris, segun el Sr. Soler, se calculan en 13,000 caballos los
que anualmente sufren las operaciones indicadas, y de 2,700 &
3,000 en Madrid, sin contar los que perecen en la plaza de toros,
que no se permiten descomponer para abonos.

En Madrid, segun el mismo Sr. Soler, se deja coagular expon-
tdneamente la sangre reciente de los animales de matadero para
geparar el suero (albumina), el cual se deseca en estufas y se
trasporta 4 Francia para su conocida aplicacion; el coagulo (fi-
brina), se somete & la coeccion y desecacion al aire, y se exporta
4 Inglaterra en polvo grueso para las necesidades de Ia agricul-
tura. Se fabrica una cantidad notable de este polvo, rico en ni-
trégeno y fosfato. El polvo seco contiene 16 por 100 de nitrége-
no y 0,50 de dcido fosférico, 6 1,095 de fosfatos por 100.

Mr. Bourgeois prepara en Francia cuatro productos conla
sangre que recoge de los mataderos. Una sangre liquida para el
consumo de las fdbricas de .refinar azdcar en Paris y sus cerca-
nfias, Ia cual solidifica para enviarla & las de fuera.

La albéimina de sangrs para la tintoreria y tejidos pintados.

Dos diferentes residuos de las anteriores operaciones que sir-
ven para la agricultura.

Abonos verdes.—Se emplean con frecuencia estos abonos en di-
forentes puntos de la provincia. Vemos enterrar el habon y la al-
garroba. Para los naranjos se prefiere la dltima planta.

Los abonos verdes son muy ventajosos al empezar nuna explo-
tacion, y en los terrenos montuosos en donde el acarreo de otros
abonos es imposible 6 muy costoso. Son muy dtiles para los
suelos secos y arenosos porque los hacen frescos. Si son caled-
reos, mejor; porque enténces no temen los dcidos que los vege-
tales dan al descomponerse.

Nos dicen los agrénomos que las leganminosas son muy & pro-

R il

e R T 0 A |



gy
B S e

e i
i i o

e

oA
g 2

e
%

==
Ty 7]

o

T
P
I

s

e bl orAp D8 L AT
T
-

—

g ek

e 'r;f:,

B

148 ESTUDIO SBOBRE EL NABANJO

pésito para enterrar en verde; pues sus raices penetran profun-
damente en el suelo y utilizan los elementos del subsuelo, fijan-
do ademds el azoe del aire. El altramuz, el trebol, la aryejs,
habas, ete., se hallan en este caso. Tambien se emplea el alfor-
jon 6 sarraceno, la colza, ete., y en general todas aquellas que
se desarrollan pronto, presentan mucho follaje y toman mucho
alimento del aire. Se las entierra cuando estdn en plena flora-
cion. Muellen mucho el suelo.

Respecto al trebol, Mr. Boussingault ha encontrado que el pe-
so total de sus restos y raices, supuestos desecados & 110°, po-
drian evaluarse en 1,547 k. por hectirea y la cantidad de dzoe
contenida era ignal 4 27 k. 9 décimas, equivalente 4 4,950 k. de
estiércol de cuadra normal.

El carech y toda clase de vegetales marinos son un buen abo-
no, y més activo que las plantas terrestres. Se descomponen
muy pronto y su empleo tiene lugar en seguida.

En las costas del Norte utilizan grandes cantidades de algas.

El mar es un vasto almacen de abonos. La suma de principios
fitiles para las plantas que van & parar & €l, arrastrados por los
torrentes y los rios, es enorme. Mr. Heryé-Mangon dice: “Solo
ol rio Durance (Francia), trasporta cada aiio once millones de
metros edbicos de limo conteniendo tanto fzoe ssimilable como
cion mil toneladas de excelente guano, y tanto carbono como
podria producir al aiio un bosque de cuarenta y nueye mil hec-
t4reas de extension.”

Nada de particular tiene, pues, que se considere & las plantas
y & los peces del mar como destinados 4 reparar las pérdidas
del suelo de los continentes.

Terminaremos esta parte poniendo & eontinuacion la traduc-
cion del capitulo que Mr, A. Du-Breuil consagra en el Risso, al
estudio de los abonos para el naranjo.

«El empleo de los abonos es indispensable para activar el des-
arrollo del naranjo y mantener su fertilidad. Sin ellos erece len-
tamente, se carga muy pronto de fruto que permanece pequenoc
agotando el érbol por su abundancia, y éste sucumbe mucho

”

tiempo dntes de dar su méximum de producto.
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El naranjo reclama abonos en dos diferentes periodos de su
existencia; durante su primer desarrollo, se le deben poner en
abundancia, 4 fin de activar cuanto se pueda la formacion de su
armazon y la obtencion del méximum de produeto: despues,
durants el resto de su existencia, se le aplican tinicamente los
necesarios para su entretenimiento, indicando su estado de ve-
getacion, la frecnencia y la abundancia con que se le han de-pro-
poreionar.

En el primer periodo de vegetacion de los naranjos conviene
emplear abonos de rdpida descomposicion, 4 fin de gue ellos
proporcionen inmediatamente y en abundancia elementos nutri-
tivos 4 las rafces. Tales son lés estiércoles bien preparados, la
palomina, los orujos de granos oleaginosos, el gnano, la sangre
desecada, los residuos de los establecimientos de sericultura,
las materias fecales. En el segundo periodo se deben preferir
los abonos de mds lenta descomposicion, tales eomo las raspa-
duras de euerno, los huesos machueados, los trapos de lana, las
orines, los pelos, los tendones, los desperdicios de fibricas de
curtidos. El efecto de estos tiltimos abonos dura de cinco &
ocho afios.

Los unos y los otros se aplican sobre toda la extension del
suelo que se supone ocupado por las raices y particularmente
sobre los puntos donde han llegado las extremidades radicula-
res, es decir, debajo del perimetro de la cabeza de los drboles.
Estos abonos ge entierran £ fines de otofio 4 una profandidad de
0m 25 6 0m 30.

Se emplean tambien £ veces los abonos liquidos, tales como
materias fecales, orujos de granos oleaginosos, guano, y el fodo
mezelado con una suficiente cantidad de agua. El efecto de es-
tos abonos es inmediato, pero de muy poca duracion. No se les
debe emplear sino durante los calores del verano, en el momen-
to en que la vegetacion es la mds activa. Aplicados durante el
invierno podrian determinar la putrefaccion de las raices. En
general no se recurre 4 ellos sino para drboles que se han vuel-

to languidos y que parecen enfermizos. Se separa la tierra has-
20
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ta la profundidsd de 0m05 sobre los puntos en que este Kquido
debe exparcirse, y lnego se vuelve 4 celocar.

Los abonos bajo el punio de vista quimico.—En la atmésfera y en
la tierra existen los elementos necesarios para sostener la vege-
tacion normal y exponténea propia de cada clima. Las cosechas
asi obtenidas son pobres, pero se suceden unas § otras, repre-
sentando en cierto modo el equivalente de la expresada vege-
tacion.

851 la tierra ha de produgir mds y los productos que nos dé no
se han de quedar en ella, es indispensable ver de qué medios
nos hemos de valer para restitnirle los elementos extraidos y
sostener su fertilidad.

Desde tiempo inmemorial se ha reconoeido la necesidad de
abonar la tierra para aumentar la produccion; mas ha sido pre-
ciso que los quimicos interviniesen con sus experimencos, pars
poder apreciar bien la importancia de esta operacion.

El andlisis ha puesto de manifiesto que las plantas se hallan
compuestas de materia orgdniea é inorgdnica. En la primera se
encnentran el carbono, hidrégeno y oxigeno, 6 sea carbono més
los elementos del agua y el dzoe, figurando los euatro elementos
en las siguientes proporciones:

E0 100 partes.
El carbono por..... .... .. 45

El hidrégeno y oxigeno por... 50 Total de 96 4 97.
De dzoe hay et e DL 48

Los tres 6 cuatro restantes que faltan para ciento son el peso
de la materia inorgénica 6 mineral. En las cenizas que dejan los
vegetales al quemarse se encuentran los cuerpos siguientes:

Fosférico.
Sulfarico.
Siliceo.

Los dcidos...
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[ Potasa.
{ Cal.
* | Magnesia.
| Oxido de hierro.

Las bases

Sosa.
Hay algunas plantas que | Manganeso.
contienen.. .... ... 4 Cloro.
| Bromo.

{ Todo.

En los tejidos y jugos vegetales que dan lugar 4 ellos, se hs

encontrado ademss del carbono, hidrégeno, oxigeno y dzoe, azu-
fésforo.

{ij;m que una tierra sea fértil, ha de contener todos los ele-

mentos que la planta en ella cultivada necesita para .su.tles‘arro-

llo, y estos se han de hallar en perfecto estado dfa ammllac.mn.

Y como quiera que los terrenos no son tm'lcs iguales, ni tam-
poco las plantas, resulta de aqui, que c.adu tierra y eat?s .planta
necesita el suyo, si se han de conseguir grandes rendimientos.
Convendré, pues, que los agricultores e.mpleen los més ventajo-
gos para sus ferrenos y para la rotacion de cosechas que en

: blezecan.
eultijl‘:;tfl:lt;ndo las condiciones del desarrollo de las plantas en un
suelo estéril, se ha llegado & reconocer _cmiles son las materias
necesarias para su crecimiento. Boussmg.‘?ult ha demostrado
que los helianhius cultivados en arena estcril se desarrollan co-
mo en una tierra buena si 4 la arena se le anade.m foaf-at.o.de cal,
silicato de potasa y nitrato de potasa. Yenla 1’mp051b1hdad en
que nos encontramos hoy de formular una teoria de abonos pa-
ra cada planta y para cada snelo, se deterr'nma. el v‘alu.r fi" ést'os
segun la proporcion que contienen de dichos principios bien
degz;i(:x&Liebig, las plantas toman el oxigeno del agua y deido
carbénico; el hidrégeno del amonifwo y del_ agua; e} carbono del
écido carbénico; el dzoe del amoniaco y ﬁcu?o nitrico que, com-
binéndose entre si, forman la materia orgénica de los vegetales.
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La materia orgdniea no se asimila directamente, sino que se
descompone dntes de ser asimilada; y los prodactos de su des-
eomposicion, el amoniaco y el deido carbénico, disuelven los
principios minerales que han de servir de alimento 4 la planta.
En el estiéreol, por ejemplo, los fosfatos de cal y de magnesia
se vuelven solubles por la accion del dcido carbénico producto
de dicha descomposicion. Igualmente se opera la descomposi-
cion del silicato de potasa en silice hidratada y carbonato de
potasa, cuerpos asimilables. Se produce ademds earbonato de
amoniaco que alimenta tambien 4 la planta.

El Sr. Utor, en su-dgricultura moderna, consigna:

“Las experiencias repetidas en un gran ndmero de plantas,
han demostrado que es imposible la vida vegstal sin la presen-
eia de la potasa, cal, magnesia, hierro y feido fosférico: parece
ignalmente que son indispensables el sodio, cloro y el iodo en
algunas plantas.

Los origenes que suministran 4 las plantas el oxigeno, hidré-
geno, carbono, €zoe y azufre considerados como indispensables
para formar la materia orgéinica, son: el agua, dcido earbénico,
amoniaco y dcido sulfiirico.

Los prineipios minerales que son indispensables igualmente
para la vegetacion, deben encontrarse en el suelo bajo la forma
de sales; asi, la potasa y la sosa deben estar al estado de silica-
tos, de nitratos, de sulfato 6 fosfato; la magnesia ul estado de
sulfato y de carbonato; la cal al estado de fosfato y de sulfato,
y el hierro al de cloruro, sulfato 6 carbonato. Cuando estas con-
dicienes se verifican, la planta encuentra siempre los deidos fos-
foricos, sulfirico y silicico y las bases potasa, sosa, cal, magne-
sia y hierro que son indispensables 4 su constitucion.

Suelen llamarse abonos completos los que contiénen todos los
slementos que las plantas necesitan para su nutricion y desarro-
llo. Tncompletos son los que tGnicamente contienen parte de
ellos. El abono completo por excelencia es el estiéreol de cna-
dra enando ha sido bien preparado.

Pero el estiéreol y todos los restos de vegetalés y animales
que se agregan 4 la tierra en forma de abonos, no le devuelven
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toda la cantidad de principios que ella pierde cada afio con las
cosechas que se hacen; y viendo Liebig que en todos los paises
la produccion agricola iba disminuyendo, emprendi6 una série
de estudios para averiguar la causa de ello, y estos dieron por
resultado el poner de manifiesto lo que pasaba. Observé que
todas las plantas necesitaban asimilar mayor cantidad de fcido
fosforico del que el estiéreol podia contener, y propuso el em-
pleo de los huesos y los fosfatos naturales, la fosforita, los co-
prolitos, la asparraguina y demds minerales fosfatados, ete.

De aqnui la necesidad de mezelar 6 alsernar los abonos comple-
tos con los incompletos, para sostener siempre la misma fertili-«
dad de las tierras.

El Sr. Santomd, al aconsejar el empleo de los abonos quimi-
cos, en una série de articulos muy bien escritos, publicados en
La Agricultura valenciana, nos dice:

1. Que los cuatro elementos que hay necesidad de devolver
al suelo, son: el nitrégeno, fésforo, potasio y calcio; y las sus-
tancias que los contengan serdn los abonos completos.

2.° Que dichas sustancias serdn activas cuaando se trasformen
en productos minerales solubles porgque solo asi son asimilables.
Su poder fertilizante estard, pues, en relacion con la cantidad de
productos minerales azoados, fosfatados, potasiferos y edlcicos
que pueden producirse en dicha forma.

8.° Para que los elementos azoados de los abonos orgdnicos
obren como fertilizantes, para que el nitrégeno que éstos con-
tienen sea absorbido por las raices y asimilado por las plantas,
es preciso, es indispensable que dnfes se trasformen en sales
amoniacales por su descomposicion, 6 en nitratos por la accion
de los fermentos orgénicos descubiertos por Schloesing y Montz.
Solo constituyendo amoniaco y deido nitrico es asimilable el ni-
trégeno.

4.° Que las salés amoniacales y los nitratos pueden reempla-
zar con grandisimas ventajas las materias orgdnicas. 1k. de sul-
fato aménico, que 1s industria nos proporciona, contiene 21 por
100 de nitrégeno; 1k. de nitrato sédico, 16 por 100; 1k. de nitra-
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$o de potasa, muy cerca de 14 por 100. El 1.” equivals & 23k. de
estiéreol, el 2.2 4 17 y el 3.° 4 16 del mismo.

5.° Presenta el abono quimico los elementos que las plantas
requieren para vivir, en poco volimen, y al usarlos no se intro-
ducen en el snelo cantidades de materia inerte, como cnando se
emplea el estiéreol, y de aqui una economia en el trasporte. Se
los ofrece ademés en el estado que los exijen, y los encuentran
cuando los necesitan, sin tener que esperar descomposicion al-
guna.

6.* Tanto las sales amoniacales como los nitratos, son reteni-
dos en el suelo por la arcilla; pero las aguas pluviales y las de
riego arrastran con més facilidad las segundas que las primeras,
penetrando més en el suelo los nitratos. Se puede, usando estos
abonos, elegir los que més convengan 4 las plantas que se culti-
ven, lo que no permiten los estiéreoles, ete.”

El Sr. Utor nos enseiia el modo de calcular las sustancias que
en forma de abono hay necesidad de agregar al smelo despues
de cada cosecha, y es como sigue: Tres casos pueden ocurrir.

«1° El labrador aprovecha todo el estiércol producido por los
restos vegetales de cada cosecha, entonces debe agregax sola-
mente los principios fijos del grano; ya hemos dicho que el dzoe
del grano 6 del fruto lo suministra el amoniaco del aire y del
que se fija en el suelo arrastrado por 1as aguas de lluvia.

Para investigar en este caso la cantidad de principios nutriti-
vos que tiene que incorporar al suelo, debe conocer el peso del
grano que, término medio, recolecta en cada afio; con este dato
y con el peso de las cenizas puede resolverse este sencillo pro-
blema. Sabido el peso de las cenizas de 100 partes de grano, se
establece una proporcion que nos daré el resultado que bus-
CAmOos.

9.° El labrador no utiliza en sus tierras la paja, 6 sea los res-
tos vegetales de cada cosecha, en este caso debe agregar: prime-
ro, los principids fijos del grano; segundo, los principios fijos de
la paja. Un céleulo andlogo al anterior le dard 4 conocer la su-
ba. de principios nutritivos que fiene que agregar en forma de
abono.

LIMONERO, CIDRO.

3.° El labrador utiliza solamenta una parté de los vegetales.
Conociendo la cantidad total de paja que- ha obtenido en cada
cosecha, puede por diferencia determinar la paja 6 restos vege-
tales que no devuelve 4 la tierra, y ocon este dato calcular igual-
mente la suma de principios nutritivos que debe agregarse, que
serdn:

1.2 Los principios fijos del grano.

2. Los princidios fijos de la parte de paja que no atiliza co-
mo abono.

3.* La parte del £z0e que contiense la paja que no utiliza como
abono.

Este problema es sencillo en Inglaterra, donde todo agricul-
tor pesa siempre el grano y la paja que recolecta cada afio.”

El Sr. Utor, en union con los Sres. Saenz y Soler, ha determi-
nado la composicion centesimal de las cenizas de un gran nidme-
ro de plantas; y, siendo el estudio del naranjo nuestro principal
objeto, vamos & poner 4 continuacion el resultado obtenido por
los expresados sefiores al analizar las cenizas de las diferentes
partes de dicho drbol.

Los naranjos sometidos al andlisis eran procedentes de Alei-
ra, unos abonados con estiéreol, y otros con el abono mineral
que ellos preparan. No deben extrafiarse las diferencias que se
notan en la proporcion de prineipios nutritivos asimilados, pues
segun se ha observado varia esta en una misma planta con la
naturaleza del suelo y el abono.




ESTUDIO SOBRE EL NARANJO LIMONERO, CIDEO.

Partiendo el Sr. Abela del resultado de estos andlisis, se en_
Composicion de 'as cenizas del fruto del maramjo. trega & una série de cdleulos, 4 fin de apreciar los elementos que
es preciso aiiadir al suelo para sostener en buen estado el culti-
— vo del maranjo.
| Abono mineral. | Estiéreol. Toma por base el primer andlisis (con abono mineral), con re-
g _1:__ E LTIE lacion al producto de 16,000 kilégramos de naranjas por hectd-
?8’25 ! }g’%? rea, y dice: “Siendo 3,67 la proporcion de cenizas, deduciremos:
30:12 | 3024 100 : 3,567 :: 16,000 : X =571 kilégramos de cenizas, y si llama-
Mapnesin il . 0 Jl L ' 9,02 8,10 mos a la cantidad conocida de los diversos principios conteni-
Acido fosférico ... 2004 | 1824 dos en 100 partes de las cenizas, para obtener la désis consumi-
» sul S ity 1:23 ' " da por hectdrea, tendremos:

»

2 A 4,25 |
T b ol R AR

100,000 | 100,00
Cenizas de fruto. 8,67 3,48 p%

l'

1
i
b

y despejando la incégnita, serd:

671 571

X' =100 ¢=100 =271 %a

Por ejemplo: para averiguar la cantidad de dcido fosférico que
Composicion de las cenizas del tronco, ramas y hojas (paja), requiere la obtencion de 16,000 kilégramos de naranjas, veremos
del naramnjo. que a es igual 4 20,04, y por consecuencia para este caso:

— e X'=5,71 x20,04=11442

| Tronco y ramas. | Hojas.

b §50 Epalay Lo mismo haremos para averiguar las demds cantidades, sien-
Potasa PR T S L | 1018 3 : fa:
et Rl i | 10,67 10,82 do respectivamente:
ekl BLET . | 1
10,64 ‘ 6,64
18,82 ‘ 19,47
499 63 :
282 | 5,48 Para la potasa
0,44 . 1,76 Patbln 00ls oo i n et wnisaceiasiriaram a =30,12

100,00 | 100,00

Azoe de la paja.. " 1,57 1-‘60 % Por medio de tan sencillos céleulos hemos obtenido las canti-
Cenizas de la paja - 632 | 530 ”» dades siguientes:

et R e B 3 91

Magnesia.

Acido fosforico .. ...........
,» sulftirico
,» silicico

Hierro y pérdidas

Para el dcido sulfirico
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Consumo de principios minerales gue requiere la produccion de
16,000 kildgramos de naranjas.

Kildgs.

Acido fosférico... ... 3 114,42

,,  sulfirico 2 6,17

Silice 6 dcido sulfarico ensy IAETO

Botaka:-, .7 .. se gt snfmig s s astick 2t SRR 1

58,36

171,08

Magnesia ........ 51,50

Oxido de hierro 24 96

Se observa & primera vista la gran canfidad de cal, de potasa
de deido fosférico y dun de sosa, que reclama la formacion de
estos frutos.

Si hemos abonado la hectdrea con 30,000 kilégramos de es-
tiéreol, tendremos:

Principios minerales que pueden swministrar al swelo Los 30,000
j.'f'lf:f]rr.thu_;s de estiéreol.

Acido fosférico..
,, sulfdrico. ....
,» clorhidrico......
Silice 6 dcido silicico
Potasa
Sosa.

Magnesia
Ozxido de hierro y alimina.
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La proporcion total de sustancias contenidas en los 30,000 ki-
ldgramos de estiéreol se puede graduar de este modo:

Kilogs.

-

Cenizas minerales ............. 675
Azoe O nitrogenod... .. e..0uu.n. 120
Carbono, hidrogeno y oxigeno. .. 6,205
Humedad. ... 24,000

Nokal s io i 30,000

Comparando los principios minerales suministrados por el es-
tiércol, con lo que necesita consumir la cosecha de 16,000 kild-
gramos de naranjas, tendremos:

‘ |
(Principios que|
| necesitan los | Principios | Dosis que
16,000 kilégs.| suministrados| faltan,
de frutos, [por el estiércol

| Kilogs. Kilogs.

Kilogs.
Acido fosférico... ..... .. 11442 | 51 63,42
,» sulftrico. ... B 30 | Sobra.

,, olorhidrico.... ? 9 E
Silice 6 deido silieico.. .... .. 2470 | 1560 Sobra.
115,06 121 Sobra.
e 58,36 8 { 50,36
e Bl | 171,98 144 | 2798
Magnesif, ... ... . | 51,60 60 | Sobra.
Oxido de hierro..... 24.96 102 | Sobra.

Vemos que el estiéreol, en la proporcion indicada, suministra
cantidad suficiente de dcido suifiirico, de silice, de potasa, de
magnesia y de hierro, sin que podamos calcular la relacion del
fcido clorhidrico; pero resulta falta bastante de dcido fosférico
v de sosa, y fun algo de cal, aunque este tltimo principio lo po-
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drian hallar en el suelo tales drboles, en la mayoria de los
€ASO08.

Respecto 4 la cantidad de dzoe que se necesita para la pro-
duccion de estos frutos, dice el conde de Gasparin que cada
1,000 naranjos exigen 1,19 kilégramos. Si suponemos el peso de
140 kilégramos por millar de frutos, se obtiene que los 16,000
kilégramos de cosechas representan aproximadamenie sobre
114,288 naranjas, 4 coya formacion deben eontribuir 136 kilogra-

mos de #zoe, y comparando esta désis con la del esfiércol, fen-
dremos:

AZOE

Kilogs.

Cantidad que representan los 16,000 ki-
l6gramos de naranjas. ............. 136

Proposicion que suministran los 30,000
kilégramos de estiéreol

Déficit

Esta falta de $zoe se podria suplir con las cantidades de los
abonos siguientes:

Kilégs,

De estiércol de enadra.

De fenta desecada..... ...

De palomina, de gallinaza, de guano 6
de huesos

Segun fuere el precio de tales abonos, asi deberd recaer la
eleccion, que ciertamente no puede determinarse de un modo
general. Hay que considerar, no obstante, la falta seiialada de
dcido fosforico, que es de 63,42 kilogramos, para el easo pro-
puesto; cuyo principio no llevan al suelo en ddsis suficientes ni
el estiéreol normal ni la fenta desecada: de forma que dun nos
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rostaria la adicion de 200 & 400 kilégramos de polvo de fosfori-
ta. En cambio, los excrementos de las ayes domésticas, el gnano
¥ los huesos, llevan cactidad suficiente de deido fosforico, ade-
mas de fuerte désis de 4zoe. Bajo la relacion de suplir estos 63
6 64 kilogramos de écido fusférico, haria falta emplear como
abono complementario:

Kilogs.

De palominas
De guano. ........ A
De huesos pulverizados 6 negro animal 300

Resulta de estos céleulos que el abono que suple mejor el dé-
ficit del estiéreol, en 4zoe y en deido fosférico, es el de huesos
pulverizados; lo cual confirma el empleo que &e hace de esta
sustancia en algunos puntos para beneficiar los naranjales,

Quedaria atin por suplir la falta de sosa, que es probable no
resulte tan considerable en el litoral del Mediterrdneo, y en ge-
neral en las zonas maritimas que constituyen la region mds
apropiada del naranjo; pero en todo caso, creemos que bastard
espolyorear con sal comun el estiéreol que haya de desfinarse é
las plantaciones de naranjos 6 limoneros, para consegnir el mds
completo resultado.

Seria de gran inferes epsayar en los naranjales un estiéreol
hecho con deyecciones de caballerias, mezclado 4 un 2 63 por
100 de polvo de huesos y de sal marina, no pasando esta dltima
sustancia de uno por 100. Con relacion 4 la estercoladura que
hemos supuesto por hectérea, podria ser buena mezcla la si-
guiente:

Kilogs.
Estiércol

Huesos pulverizados........
Sal marina. . ...

e ——————— A A R T

S
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No puede oculfarse, por lo dem4s, . la conveniencia de adicio-
nar tambien las cenizas de plantas que pueden conseguirse, y
en todo caso las cenizas de la lefia de los mismos naranjales y
los mantillos é cenizas de sus hojas.

La preferencia, por ofra parte, que demuestran estos drboles
por los principios calizos, aconseja tambien la agregacion de cal,
que debe hacerse mezeclando esta sustancia al estiéreol, al dis-
tribuirlo en montones por el campo; 6, por lo ménos, haciendo
la mezcla poco dntes de conducir el estiéreol al terreno.

El esmero cultural se revela de un modo muy perceptible en
la lozania de los naranjos; los cuales, descuidados, dan sucesiva-
mente brotes mds eortos y ragniticos, cuyos escasos frutos caen
dntes de madurar, concluyendo por ofrecer una decrepitud pre-
maturada todo el 4rbol y pereciendo sin llegar al término de su
desarrollo.

Producio que da el naranjo, como drbol frutal y su explotacion.—
Hemos expuesto todo lo relativo al cultivo del naranjo, anotan-
do cuantos datos y observaciones hemos tenido ocasion de reco-
ger en las diferentes excursiones que por los huertos de la Pla-
na hemos hecheo.

Para concluir esta parte de nueéstro estudio, sélo nos falta po-
ner de manifiesto las utilidades que del naranjo saca el propie-
tario eomo #rbol frutal; pues dejamos para mds adelante el tra-
tar de los diversos productos que de sus diferentes partes se
extraen.

Asunto es este bastante complicado; y para resolverlo con al-
gun acierto, es preeiso tener presente una porcion de cosas. Por
de pronto, todos sabemos que el producto gque deja un drbol
cualquiers estd en relacion con:

Lia naturaleza del terreno y clima del lngar donde se halla.

Sa edad y desarrollo.

Su bondad, es decir, el proceder de buena 6 mala semilla.

Cantidad, calidad y precio del abono que en su cultivo se
emplea.

Valor del terreno en que vegeta.
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Condicion del riego, es decir, si s de acequia corriente ¢
noria. o

Distancia 4 que se halla de la poblacion.

Facilidad 6 dificultad para el acarreo de los abonos y extrac-
cion del fruto.

Precio de los jornales, y otra porcion de circunstancias que
varian en cada localidad. ¥

En cuanto £ los naranjales de la Plana hay mds. Se encuentra
el naranjo cultivado hoy en terrenos dedicados dntes 4 ednamo,
trigo, mafz, judias, etc., los cuales se han venido usando siem-
pre & altos precios, por sus buenas condiciones para dichos cul-
tivos; y en otros en que dntes no se veia m#s que algun viiiedo,
cafiaveral 6 broza, es decir, en terrenos de muy poco 6 ningun
valor; y es preciso entrar en algunos detalles sobre el particu-
lar, 8i no queremos exponernos 4 errores en nuestros cdleulos.

Al desarrollarse este cultivo, se plants en las dos clases de
terreno, y al poco tiempo se observé que en ambos se encontra-
ba bien el naranjo; luego se vié que en varios puntos de las par-
tidas de terreno flojo producia naranja de piel fina, mds dura,
que aguactaba en el drbol mds tiempo sin bufarse, vendiéndose
mfs cara que la de los buenos. Esto pasa en varios huertos de
la partida del Marchalet, término de Burriana.

Para que nos podamos formar unaidea de lo que eran y de lo
que valian dntes muchos de los terrenos de la Plana convertidos
hoy en frondosisimos y productivos huertos, citaremos algunos
ejemplos.

Existen cn la expresada partida del Marchalet y en la da Pa-
lamé del mismo término, algunos miles de hanegadas que hace
cincuenta afios se hubiesen podido comprar 4 razon de 30 6 40
reales una.

Hay hanegada que se did en cambio de una barchilla de maiz,
y tambien por una arroba de higos.

* Junto al huerto que fué del Exemo. Sr. D. Domingo Mascaros,
hoy de sus hijos, habia un campo de catorce hanegadas que ce-
dié su dnefio, hace cuarents 6 cincuenta afios, por un cerdo y 45
reales. El hijo del gque lo adquirié por dicho cambio vendié al
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Sr. Maseards, hace unos doce afios, cuatro hanegadas 4 93 libras
una, 1,395 reales 6 sean 348 pesetas 75 céntimos. Las diez res-
tantes se pagarian hoy 4 tres 6 cuatro mil reales.

Terrenos de iguales condiciones se encuentran en otra porcion
de puntos de la provineia.

¢Cémo se ha de apreciar hoy el valor de estos terrenos al que-
rer hacer célculos sobre el rendimiento del naranjo? Si se atien-
de exclusivamente al mérito de 1a naranja, son mejores que los
que dntes fllerDI.] de primera. No habria inconveniente en con-
sldemrlos. asi, si se contara con la' seguridad de que el cullivo
del naranjo se lia de sostener siempre 4 la altura en que en la
actualidad se vé, no bajando los precios de la naranja. Fsto no
eg posible en' nuestro concepto, y es preciso no olvidar lo que
tales_ terrenos fueron dntes, y lo que volverfan 4 ser si por des-
grecia decayese dicho cultivo. Y al efecto convendrd recordar:

1:* Que la enferniedad del nararjo no ha desaparecido del todo,
y podria muy bien reproducirse, volviendo 4 hacer los extragos
de éntes.

.2." Queé las'plantaciones de la Peninsula van en aumento, y lo
mismo en Portugal, Italis, ete. En el Brasil, Califorstias y en Ia
Florida se planta tambien;y, al ocuparnos del comercio de la
paranja, veremos la influencia que tales plantaciones podrdn
ejetcer con el tiempo en los actnales mercados, contribuyendo &
1a baja de dieho fruto. i

El Sr. D. Vicente Lassala, decia en 1873 con relacion 4 los
huertos de la provincia de Valencia.

“qu huertos que se hallan en estado de plena produccion,
que viene 4 ser desde los 20 afios en adelante, si se ha enidado
de su arbolado, formando la copa la figura de una media esfera
que cubra el tronco, el cual apenas debe tener 50 centimetros
de alto ha:sta la cruz del drbol, estos huertos son muy solicita-
dos, y se justiprecian desde 8,000 & 12,000 pesetas la hectérea,
teniendo en cuenta la variedad de circunstancias del campo, las
que aumentan 6 disminuyen el precio; tales son, el riego, si es
nat'ural 6 artificial, es decir, de acequia corriente 6 de noris; la
tacilidad dé 1a extraccion del fruto, la situacion de la tierra, ete.”
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En esta provincia, los naranjos han ido siendo cada vez més
solicitados, y el valor que hoy se les da es exagerado: hay quien
ha pagado cuatro ¥ geis mil reales, y algo més, por hanegada,
esto es, de dooce 4 diez y ocho mil pasetas por hectdrea. (Qué
pérdida no experimentaria el propietario de tales huertos si vol-
vieran eéstos terrenos & ser lo que fueron gntes? De algunos no
ge saca hoy ya el interes del capital invertido en su compra.

Conocido el valor antiguo y actual de los terrenos dedicados
& naranjales, pasemos & averiguar la cantidad de fruto que suele
dar el naranjo, y los gastos que es necesario hacer para soste-
nerle en estado de buena produceion, y asi iremos reuniendo da-
tos para apreciar las ventajas de su cultivo.

Hay quien supone que un paranjo en plena produccion da, por
término medio, 1,000 narapjas al aiio, ¥ hay quien dice que da
més.

Existen, es cierto, naranjos que, halléndose en favorables con-
diciones, dan uno, dos y mds millares de naranjas: sabemos que
los antiguos naranjos de esta provincia eran en su mayoria de
dos y cuatro millares; pero nosotros no debemos partir para los
chlenlos que hagamos de lo que uno de estos drboles es capaz

de dar, sino de lo que produce una hanegada que tiene el nime-
ro de naranjos que le corresponden; ¥ una hanegada, contenien~
do de 20 & 25 naranjos, cultivada como queda dicho, se conside-
ra de primera aquf, cuando, halléndose los naranjos en plena
produccion, da, por términe medio, diez millares de naranjs, 6
ges de 400 & 500 naranjas por érbol. El producto de la mayoria
de los actusles huertos de la Plana, fluctia entre cinco y dies
millares por hanegadn, calculando unos afios con otros.

El Sr. Lassala, nos dice sobre el particular.

“Se caloula que en una hectirea de huerto con érboles de gran
porte, se pueden coger hasta 2,000 arrobas de naranja (25,000 ki-
l6gramos, de 17 4 20 millares por hanegada). Pero para lograr
este resultado hay que atender & un cnltivo costoso é intenso, ¥y
so ha de tomar en cuenta que la naranja que se cae, si estd bien

sazonada, es desecho y solo se paga 4 0,50 de peseta la arroba.
292
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La produccion media se puede estimar en 400 6 500 arrobas la
hectirea de (cinco

4 seis millares por hanegada).”
En la provincia de Valenc

ia, como aqui, hay huertos que, por
las condiciones del terreno en que estdn, por el desarrollo de sus
drboles y proceder de buena semilla, dan un producto extraor-
dinario. Son casos aislados que no anulan lo dicho. Citaremos
unos cuantos con respecto £ esta provincia.
CASTELLON.

—D. Fermin Segarra posee en la partida de
Fadrell, un huerto de nueve hanegadas con 223 drboles de quin-

ce anos, que le di6 en 1878, 116 millares; en el 79, 131; y en el
actual espera 150.

En otro huerto junto 4 éste, de 18 hanegadas con 27 drboles
en’cada una, tuvo el aiio pasado 350 millares, 193 por hanegada

El'Sr. Dolz posee uno de cinco hanegadas en la partida del
Sensal, de unos quince afios, 20 drboles por haneg

ada, que le ha
llegado 4 dar 106 millares.
D. Gaspar Tirado, de dos hanegadas, término de Fadrell, jun-

tod la argamasa, con 61 drboles, obtuvo el 77, 42 millares; el 78,
29; el 79, 56.

ALMAZORA.—Marfa Claramont, de un huerto'de 14 hanega-
das, con 20 drboles cada una, de quince afios,
do 260 millares.

cogié el afio pasa-

VILLAREAL.—Cérlos Segura, de dos hanegadas, partida del
Rec-nou, junto al Mijares, cogi6 el afio anterior 73 millares, 400
drboles de seis afios, contdindose por hanegads de 40 £ 50.

Vicente Notari, de § de hanegada, con quince frboles de vein-
ticinco aiios, obtuvo el 78, 20 millares.

¢Qué gasto ocasiona un naranjal? Dificil es el fijar le conexac-
titud, pnes los naranjales no se hallan todos £ igual distancia de
las poblaciones; unos cuentan con buen riego, buen camino para
la conduccion de abonos y extraccion del fruto, ete., ete.; otros,
por el contrario, lo tienen todo malo, y el gasto debe natural-
mente variar por dichas circunstancias. Si penetramos en la
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8. El mismo propietario cultivador d la vez—TL.a extraccion cre-
ciente del fruto y el precio normal que aleanza, diee el Sr. Las-
sala, permiten sufragar los gastos de un esmerado cultive, lo
cual contribuye 4 que cada dia se extienda més la landable prée-
tica que el propietario sea 4 1a vez el cultivador.

Esto pasa hoy en la Plana tambien. Los arrendatarios y me-
dieros procuran por lo general sacar todo el partido posible de
los huertos, mermando cuanto pueden los gastos, y el propieta-
rio descuidado se encuentra £ lo mejor con su finca perdida, te-
niendo que develver 4 la tierra para regenerarla gran parte de
la renta percibida,

Para plantar y criar los huertos han tenido lugar en esta pro-
vincia diferentes combinaciones.

Ha habido arrendatario que ha eriado el huerto, siendo de su
cuenta la compra de los naranjos ¥ demés gastos, el cual ha con-
tinuado pagando del campo el mismo arriendo por espacio 'de
diez afios despues de la plantacion, haciendo entrega da ¢l al es-
pirar dicho plazo, Otros han seguido asi solo ocho aios, pagan-
do en el noveno arriendo doble, y en el décimo han partido la
cosecha con su dueiio, no percibiendo éste ya en dicho aiio .ar-
riendo alguno. Lo general es hoy que sea el propietario quien
plaunte el huerto y quien lo cultive,

Los labradores précticos & inteligentes no estén por combing-
cion alguna con los arrendatarios, ¥ aconsejan al propietario que
plante él su huerto.

1.° Porque asi se hard la plantacion como es debido, eligien-
do un buen plantel y preparando la tierra convenientemente.

2.° Porque no se harén cosechas en los bancos & intermedios
en los primeros afios, y las labores podrén tener Ingar 4 su de-
bido tiempo, con lo enal el desarrollo de los. 4rboles marchard
con més uniformidad y mejor.

3.° Porque al espirarlos diez aiios habré sacado la misma ren-
ta 6 mds, y tendrd el naranjal en mejor estado de produceion,

Para completar el estudio que vamos haciendo sobre el rendi-
miento del naranjo como frbol fratal, pondremos 4 continuacion
lanota de gastos hechos por un amigo nuestro para convertir en
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huerto un campo dedicado dntes 4 las cosechas corrientes. Exa-
minaremos el producto éuuo que le va dando, y los gastos que
su cultivo exige hasta llegar 4 su completo desarrollo y plena
produccion; en cuyo caso, comparando la renta sacada del cam.
po dntes con el valor de la naranja cogida, deducidos los gastos
ordinarios de éste, tendremos las ventajas consegunidas por nues-
tro amigo con el cambio de enltivo en el expresado campo. :

Era un campo huerta de ocho hanegadas, situado en el t{inm'-
no de Oastellon, partida del Sensal, cuyas hanegadas se ?Eﬂtl—
preciaban 4 200 libras una (3,000=650 p.), pagando de arnend‘o
nueve libras (135 rs,=33 p. 75 ¢). Dista de la poblacion fnadu.
hora, con camino para carro y riego natural de acequia co-
rriente.

Se hizo la plantacion en Febrero de 1875.

GASTO EN DIFZ ANOS.

PRIMER ARO,

Reales.

209 naranjos, 4 razon de 26 por hanegada, 5
& cinco reales e s 1,045

Su conduccion al sitio T 33
Cuatro hombres para plantar, 4 ocho rls.. 32
Diez arrobas de guano, 4 18 reales...... 180
Colocacion...........c...... y ‘l)g
Hechala plantacion, cavé el huerto y gasto. 22
Para mejorar las condicionés del ferreno,

hizo hormigueros en Mayo, importan-

do los jornales. LA e L
La lefia 200
Seis riegos, pagando 1 real por hanegada.
Seis escardasﬂﬁebajo de los drboles
Contribucion del campo. ....
Percibia de arriendo
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